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Společný česko-slovensko-maďarský Market
Coupling denních trhů začal fungovat 11. září
2012. Rozhodli o tom národní regulátoři spolu
s provozovateli přenosových soustav (ČEPS, SEPS,
MAVIR) a organizátory trhů s elektřinou (OTE, OK-
TE, HUPX) všech tří států. „Postupné propojování

a rozšiřování národních nebo regionálních trhů
s elektřinou považuje Evropská unie za zásadní
krok směrem k dosažení evropského vnitřního trhu
s elektřinou (IEM), jehož dokončení je stanoveno
na konec roku 2014,“ říká Eva Jelínková, vedoucí
oddělení komunikace Energetického regulačního
úřadu, a.s.

Změny v obchodování
Při mezinárodním obchodování s elektřinou,

při kterém není využita metoda Market Coupling,
si musí obchodník zajistit od provozovatele pře-
nosové soustavy přeshraniční přenosovou kapa-
citu. Teprve v dalším kroku může obchodovat

s elektřinou na burze. „Za takové situace si ob-
chodník musí vytvořit strategii nejen na nákup
a prodej elektřiny, ale i na nákup a prodej přeno-
sové kapacity. Musí mít smlouvu s provozovate-
lem přenosové soustavy, speciální bankovní ga-
rance a podobně,“ vysvětluje Martin Palkovský,

specialista Rozvoje energetických trhů společnosti
ČEPS, a. s. V případě Market Couplingu obchodník
potřebuje pouze strategii na obchod se samotnou
silovou elektřinou. Pojďme se do problematiky po-
nořit ještě hlouběji… Protože zájem o využití pře-
shraničních vedení přenosových soustav pro im-
port nebo export elektřiny je větší než jejich
kapacita, je tato prodávána účastníkům trhu
v aukcích na různá časová období, např. rok, mě-
síc, den. Market Coupling mění tento již zavedený
způsob. Kapacita původně prodávaná v denní
aukci (explicitně) je dána k dispozici spotovým
burzám (implicitně), které organizují tento cou-
pling v rámci denního obchodování s elektřinou. 

Účastníci trhu se tedy nemusejí na tomto ča-
sovém horizontu o přenosovou kapacitu starat
a zobchodují si pouze elektřinu na příslušné

spotové burze. Export či import pak do výše této
kapacity proběhne automaticky z levnějšího trhu
do dražšího. Obchodníkům se výrazně sníží riziko
plynoucí z každodenní nutnosti získávat v samo-
statné aukci přenosovou kapacitu a následně pod-
le výsledku zobchodovat elektřinu na obou trzích,

to vše pod časovým stresem a bez záruky, že se po-
vede. „Při implicitním způsobu přidělování kapacit
v aukci se navíc eliminuje nákup ze spekulativních
důvodů,“ vysvětluje Ing. Luděk Horn, manažer útva-
ru Front Office společnosti ČEZ, a. s. Původní před-
couplingová explicitní forma zůstává zachována
pro měsíční a roční aukce. „Trh získá stabilitu a dů-
věryhodnost. Snáze se rozhoduje o nových inves-
ticích, trhem se dá hůře manipulovat, je předvída-
telnější,“ dodává Luděk Hron.

Market Coupling - Komfortnější
obchodování s elektrickou energií
Efektivnější využití přeshraničních kapacit, sblížení cen na zúčastněných trzích, stabilnější ekonomické prostředí, větší důvěra a transparentnost
trhu a nižší rizika pro obchodníky… To jsou hlavní přínosy relativně nového pojmu na energetickém trhu – Market Coupling. Propojování trhů pomocí
Market Couplingu je efektivnější formou již nyní propojených trhů.

Z technického hlediska jde v případě Market
Couplingu především o nová IT řešení na stra-
ně burz a intenzivnější komunikaci mezi vše-
mi zúčastněnými burzami a provozovateli
přenosových soustav. Technické rozhraní a IT
systémy využívané v rámci cz-sk-hu Market
Couplingu  jsou harmonizovány a maximálně
kompatibilní s trhy v západní a severní Evro-
pě, takže napojení na další regiony by mělo
být hladké.

Spotový trh
Aukce organizovaná energetickou burzou na
dodávku elektřiny pro jednotlivé hodiny ná-
sledujícího dne. Slouží k vyrovnání bilance
účastníků trhu na základě nejčerstvějších in-
formací o předpokládané spotřebě odběrate-
lů a možnostech výroby.

Simulace exportu a importu
Spotové burzy zúčastněných zemí společně
seřadí pro danou hodinu všechny poptávky
a nabídky na nákup a prodej elektřiny podle
ceny. Místo protnutí takto sestavené křivky
nabídky a poptávky určí výslednou denní ce-
nu elektřiny. V jednotlivých zemích se však
nemusí prodaný a koupený objem rovnat
a rozdíl určuje export nebo import. pokud je
nižší, než je kapacita k dispozici, je ve všech
zemích stejná cena. Pokud nepostačuje, jsou
dražší nabídky vyřazeny tak, aby kapacita pro
zbývající levnější stačila, a tím vzniknou v jed-
notlivých zemích různé ceny.

Společný česko-slovensko-maďarský Market Coupling denních trhů



Jsme výhradním provozovatelem přenosové soustavy České republiky.
Dispečersky zajišťujeme rovnováhu mezi výrobou a spotřebou
elektřiny v každém okamžiku. Obnovujeme, udržujeme a rozvíjíme
přenosovou soustavu. Všem účastníkům trhu s elektřinou
poskytujeme přístup k přenosové soustavě za rovných
a transparentních podmínek. Aktivně se podílíme na formování
liberalizovaného trhu s elektřinou v ČR i v Evropě.
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Vyřeší se přetoky?
Propojení trhů metodou Market Coupling

s problematikou nadměrných neplánovaných pře-
toků v podstatě nesouvisí. Za hranicemi však na-
jdeme přímou souvislost mezi přetoky a obchodo-
váním s elektřinou. „Jedná se např. o společnou

německo-rakouskou tržní zónu. Kromě toho, že
dané neplánované přetoky elektřiny z této oblasti
přetěžují českou přenosovou soustavu, vynucují si
i snižování přeshraničních kapacit na českých hra-
nicích, a tím omezují jiné obchodní aktivity a ob-
chodníci jsou tímto diskriminováni. „Transakce by

neměly převyšovat fyzické možnosti propojených
soustav,“ dodává Martin Palkovský. Situaci by vy-
řešilo např. rozdělení německo-rakouské obchod-
ní zóny na menší oblasti.

Stanislav Cieslar,
šéfredaktor časopisu All for Power

Market Coupling - comfortable electricity trading
More efficient use of cross-border capacities, harmonization of prices on participating markets, more stable economic environment, greater trust and
market transparency and lower risk for traders... These are the main benefits of a relatively new concept on the energy market - Market Coupling.
Market Coupling is a more efficient form of the existing connection between markets.

Market Coupling – более комфортная торговля электроэнергией
Более эффективное использование мощностей, сближение цен на рынках, стабилизация экономической среды, большее доверие и открытость
рынка и снижение рисков для покупателей и продавцов... Это основные достоинства сравнительно нового понятия на энергетическом рынке
- Market Coupling. Присоединение рынков при помощи  Market Coupling является на данный момент самой эффективной формой уже
объединённых рынков.

Simulace




